
 

tel. 222-500-108 ul. Nowogrodzka 1/3/5  

info@mrips.gov.pl 00-513 Warszawa 

https://www.gov.pl/web/rodzina 

 

DUS-III.059.19.2024.WB 

Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/ 

Pan 
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu RP 
 
 
 
Szanowny Panie Marszałku, 
 
w odpowiedzi na otrzymaną interpelację nr 2181 Pana Posła Dariusza Mateckiego  
w sprawie podstawowego filaru emerytalnego, poniżej przekazuję następujące wyjaśnienia. 
 
Zaprezentowane w dniu 11 października 2023 r. na Konwencji Lewicy „Bezpieczny Senior”, 
(podczas której przedstawiono pakiet rozwiązań dla osób „które weszły w srebrny okres 
życia”) - postulaty, takie jak np. druga waloryzacja emerytur i rent, urealnienie wysokości 
zasiłku pogrzebowego oraz inne - są i będą sukcesywnie realizowane. 
 
Projekt ustawy o zmianie ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń 
Społecznych oraz niektórych innych ustaw – przewidujący urealnienie wysokości zasiłku 
pogrzebowego (podwyższenie ww. zasiłku do kwoty 7000 zł) uzyskał wpis do  Wykazu prac 
legislacyjnych i programowych Rady Ministrów pod pozycją UA5. Planowany termin 
przyjęcia projektu przez Radę Ministrów to  II kwartał 2024 r. 
 
Również  projekt ustawy o zmianie ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń 
Społecznych oraz niektórych innych ustaw - przewidujący wprowadzenie (obok corocznej 
waloryzacji emerytur i rent przeprowadzanej od 1 marca) dodatkowej waloryzacji świadczeń 
w przypadku, gdy wzrost cen towarów i usług konsumpcyjnych w pierwszym półroczu 
danego roku przekroczy 5% - został wpisany do Wykazu prac legislacyjnych  
i programowych Rady Ministrów – pod pozycją UA6. I również w przypadku tego projektu 
planowany termin przyjęcia projektu przez Radę Ministrów to  II kwartał 2024 r. 
 
Należy jednocześnie w tym miejscu przypomnieć, że rządowy proces legislacyjny  
jest procesem czasochłonnym. Każdy projekt ustawy musi przejść procedurę zgody na wpis 
do Wykazu prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów, a następnie procedurę 
uzgodnień wewnętrznych w resorcie prowadzącym dany projekt i w końcu procedurę 
uzgodnień międzyresortowych oraz z partnerami społecznymi czyli z przedstawicielami 
reprezentatywnych związków zawodowych i reprezentatywnych organizacji pracodawców. 
W przypadku partnerów społecznych - mają oni zagwarantowany ustawowo termin 30 dni 
na zgłoszenie swojej opinii do rządowych projektów ustaw. 
 
Dopiero po przejściu tych wszystkich etapów procesu legislacyjnego - dany projekt ustawy 
może stać się przedmiotem prac właściwych Komitetów Rady Ministrów i w końcu samej 
Rady Ministrów. 
 
Pozostałe postulaty i propozycje zaprezentowane w dniu 11 października 2023 r.  
na Konwencji Lewicy „Bezpieczny Senior” są przedmiotem analiz i będą one sukcesywnie 
procedowane, uwzględniając przedstawione realia rządowego procesu legislacyjnego, w 
ramach wyznaczonych obowiązującą umową koalicyjną oraz aktualnymi założeniami polityki 
rządu.  
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W momencie kiedy projekty poszczególnych rozwiązań ustawowych  uzyskają zgodę na wpis 
do Wykazu prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów – zostanie równocześnie 
określony termin ich przyjęcia przez Radę Ministrów.  
 
Koszty finansowe poszczególnych ustaw (szacunki skutków przyjęcia danej regulacji dla 
finansów publicznych i budżetu państwa) zostaną wówczas w stosownym czasie 
przedstawione w Ocenie Skutków Regulacji stanowiącej integralną część poszczególnych 
projektów ustaw. 
 
 
Z wyrazami szacunku 

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
dr hab. Sebastian Gajewski, prof. uczelni 
Podsekretarz Stanu 
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/ 
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